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Arkusz zawiera informacje prawnie Uktad graficzny © CKE 2016 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Prowadzenie chowu, hodowli i inseminacji zwierzat
Oznaczenie kwalifikacji: R.09
Wersja arkusza: X

R.09-X-16.08
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2016
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

Nk w

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespolu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL¥*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dilugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(] | [B] | [€] | [O

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wiasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

W 6D

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blgdnie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktdrg uwazasz za poprawng, np.

oElEID

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!l

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.
Rysunek przedstawia krowe w typie uzytkowym

A. migsnym.

B. mlecznym.

C. kombinowanym.
D. wszechstronnym.

Zadanie 2.

Przedstawiony na zdjeciu kon o umaszczeniu butanym z czarng prega grzbietowsq jest rasy

ey T

A. Slagskiej. gt 2o

AT, —

B. fiordzkie;.
C. fryzyjskiej.
D. wielkopolskie;j.

Zadanie 3.

Ktorg ras¢ owiec zalicza si¢ do typu plennego?
A. Owece fifiskg.
B. Owce kamieniecka.

C. Polska owce nizinng.
D. Polska owce dlugowehista.

Zadanie 4.
Prawidtowa kolejnos$¢ odcinkow jelita grubego u kota jest nastgpujgca:

A. jelito proste, jelito czcze, jelito biodrowe.
B. jelito czcze, dwunastnica, jelito slepe.

C. dwunastnica, okreznica, jelito proste.

D. jelito $lepe, okreznica, jelito proste.

Zadanie 5.

Strzatka na szkielecie zwierzgcia wskazuje

A. staw lokciowy.
B. staw nadgarstka.
C. staw stgpu.

D. staw kolanowy.
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Zadanie 6.
Na ilustracji przedstawiajacej przekrdj skory strzatka wskazuje
A. trzon wlosa.
B. korzen wlosa.
C. gruczot tojowy.
D. gruczotl potowy.

Zadanie 7.
Na schemacie uktadu rozrodczego buhaja strzatkami oznaczono

A. powrodzek nasienny.
nasieniowod.

B
C. $rédjadrze.
D. najadrze.

Zadanie 8.

Kos¢ pracia wystepuje
A. upsa.
B. uknura.
C. uogiera.
D. ubuhaja.
Zadanie 9.

Rysunki przedstawiaja kondycj¢ krowy w skali BCS. Wskaz optymalng kondycj¢ krowy przed wycieleniem.

o0w»
B S
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Zadanie 10.
Nadmierne gromadzenie si¢ kurczat pod sztuczna kwoka jest wskaznikiem zbyt
A. intensywnego o$wietlenia.
B. wysokiej temperatury.
C. niskiej temperatury.
D. matlego oswietlenia.
Zadanie 11.
Podstawe zywienia letniego owiec powinny stanowi¢ pasze
A. objetosciowe soczyste.
B. objetosciowe suche.

C. przemystowe.
D. tresciwe.

Zadanie 12.
Aby zapobiec wystgpieniu t¢zyczki pastwiskowej, zwierzetom nalezy podac

A. waph.
B. zelazo.
C. Kkaroten.
D. magnez.
Zadanie 13.

Przygotowanie ziemniakéw do zywienia $win polega na ich

A. parowaniu.

B. zaparzaniu.

C. melasowaniu.
D. amoniakowaniu.

Zadanie 14.
W celu uniknigcia zatrucia mykotoksynami nie nalezy zwierzgtom podawac
A. skietkowanych ziemniakéw.
B. zmarznigtej kiszonki.
C. zwiednigtej zielonki.
D. splesnialej kiszonki.
Zadanie 15.
Zapotrzebowanie bytowe krowy zalezy od
A. masy ciala krowy.
B. typuirasy krowy.
C. wydajno$ci mleka.
D. zawarto$ci thuszczu w mleku.
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Zadanie 16.

Dokumentacj¢ zmian w stadzie zwierzat gospodarskich w ciggu roku sporzadza si¢ w formie zestawienia
A. obrotu stada.
B. obsady zwierzat.

C. obcigzenia zwierzat.
D. przelotowosci stada.

Zadanie 17.

Ile wynosi catoroczne zapotrzebowanie na kiszonke z kukurydzy dla 20 kréw przy dziennej dawce dla jedne;j
krowy 25 kg i rezerwie 20%?

A, 1825t
B. 146t
C. 219t
D. 365t

Zadanie 18.
Minimalny okres utrzymywania na §cidtce cielat po urodzeniu powinien wynosié¢

A. 1 miesigc.

B. 1 tydzien.
C. 2 miesiace.
D. 2 tygodnie.

Zadanie 19.

Poshugujac sie kalendarzem, okresl termin porodu lochy unasienionej 17 lipca.

Kalendarz pokryc i oproszen loch

Pokrycie Wyproszenie Pokrycie Wyproszenie Pokrycie Wyproszenie
10.04 02.08 30.05 21.09 01.07 23.10
20.04 12.08 01.06 23.09 10.07 01.11
30.04 22.08 10.06 02.10 20.07 11.11
10.05 01.09 20.06 12.10 30.07 21.11
20.05 11.09 30.06 22.10 10.08 02.12
A. 22 sierpnia.
B. 23 pazdziernika.
C. 8listopada.
D. 2 grudnia.
Zadanie 20.
Ile miesigcy trwa cigza u kozy?
A 2
B. 3
C. 4
D. 5
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Zadanie 21.
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Zero w oznakowaniu jaj spozywczych 0-PL12345678 informuje, Ze pochodza one z chowu

A.
B.
C.
D.

Zadanie 22.

wolnowybiegowego.
ekologicznego.
scidtkowego.
klatkowego.

Korekcje racic u bydta wykonuje si¢ za pomoca

A.
B.
C.
D.

Zadanie 23.

kleszczy czotowych.
trokaru metalowego.
kleszczy Burdizzo.
peana prostego.

Na podstawie danych w tabeli okresl, w ktorym budynku jest najwyzszy poziom o$wietlenia naturalnego.

Typ budynku Stosunek powierzchni okien do powierzchni podtogi

Chlewnia dla loch i prosiat

: 15

Obora dla kréw mlecznych

18

Bukaciarnia

: 25

Tuczarnia

1
1:
1
1

: 30

cawy»

Zadanie 24.

W tuczarni.
W bukaciarni.
W chlewni dla loch i prosiat.

W oborze dla kréw mlecznych.

Maciorki nalezy ostrzyc

cCawy>

1 tydzien po porodzie.

4 tygodnie po porodzie.

1 tydzien przed porodem.
4 tygodnie przed porodem.
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Zadanie 25.

Technologi¢ uzytkowania niosek przedstawiong na ilustracji stosuje si¢ w systemie

A. intensywnym.

B. ekstensywnym.

C. przemystowym.

D. pohintensywnym.
Zadanie 26.

'E
!-\.

1 5
.
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W oparciu o dane zamieszczone w tabeli oblicz, ile litrow EM Probiotyku potrzeba do jednorazowego
opryskania pomieszczenia dla niosek o powierzchni 1 000 m? przy aplikacji raz na tydzien.

Pomieszczenia EM Probiotyk Woda tacznailosé llos¢ aplikacji
1m? 10 ml 40 ml 50 ml Co 3 dni
1m? 25 ml 75 ml 100 ml 1 x na tydzien
100 m? 1 litr 4 litry 5 litréw Co 3 dni
100 m? 2,5 litra 7,5 litra 10 litrow 1 x na tydzien
A. 10 litrow
B. 25 litrow
C. 40 litrow
D. 75 litrow
Zadanie 27.
W przypadku wywozu z Polski bydta, owiec lub koz, ich zarodkow oraz nasienia i komoérek jajowych trzeba
posiadaé
A. Swiadectwo zdrowia.
B. dowdd sprzedazy.
C. ksigge rejestracji.
D. dowdd zakupu.
Zadanie 28.
Udzielajac szybkiej pomocy owcy z objawami silnego wzdecia zwacza, wykonuje si¢
A. masowanie.
B. przepgdzanie.
C. trokarowanie.
D. cewnikowanie.
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Zadanie 29.

Przyrzad przedstawiony na zdjeciu stuzy do

A. usuwania gazow z trawienca.
B. poskramiania zwierzat.
C. poganiania zwierzat.
D. przebicia zwacza.
Zadanie 30.
Najmniej wody z moczem wydalaja
A. psy.
B. konie.
C. Swinie.
D. indyki.
Zadanie 31.

Synchronizacja rui ma na celu

A.
B.
C.
D.

Zadanie 32.

wykrywanie rui w okre§lonym czasie.

wywolanie rui w okreslonym czasie.
wydhuzanie rui w stadzie.
skracanie rui w stadzie.

Technologi¢ GEDIS wykorzystuje si¢ do

A.
B.
C.
D.

Zadanie 33.

kolczykowania §win.
seksowania nasienia.
inseminacji loch.
klasyfikacji tusz.

Do produkcji brojleréw kurzych nalezy dobra¢ rasg

A. Dominant white cornish.
B. Rhode island red.
C. New hampshire.
D. Sussex.
Zadanie 34.
Optymalna temperatura przechowywania blistrow z nasieniem knura wynosi
A. 12-14°C
B. 15-18°C
C. 19-21°C
D. 22-25°C
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Zadanie 35.

Rozmrazanie seksowanego nasienia bydta mlecznego odbywa si¢ przez 40-45 sekund w kapieli wodnej
0 temperaturze

A. 29-31°C
B. 32-34°C
C. 35-37°C
D. 38-40°C
Zadanie 36.

W ktorej rui nalezy po raz pierwszy unasiennic¢ loszke?

A. Pierwszej.

B. Czwartej.

C. Trzeciej.

D. Drugiej.
Zadanie 37.

Zdjecie przedstawia urzadzenie do

A. unasienniania krow.

B. przycinania stomek.

C. rozmrazania nasienia.

D. przechowywania nasienia.
Zadanie 38.

Wskaz prawidlowg kolejno$¢ etapoéw pracy hodowlane;.

Dob6r indywidualny, ocena warto$ci hodowlanej, ocena warto$ci uzytkowe;j, selekcja.
Selekcja, dobor indywidualny, ocena warto$ci hodowlanej, ocena warto$ci uzytkowe;j.
Ocena wartosci hodowlanej, selekcja, ocena wartosci uzytkowej, dobor indywidualny.
Ocena warto$ci uzytkowej, ocena wartosci hodowlanej, selekcja, dobdr indywidualny.

o0 w
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Zadanie 39.
Wykaz kodow literowych do oznaczania ras bydta
Kod Rasa Kod Rasa Kod Rasa Kod Rasa

literowy literowy literowy literowy

HO polska holsztyrisko- HH hereford MR marchigiana BR [ brahman
fryzyjska odmiana czarma -
biata

RW polska holsztynsko- SL salers SH shorthorn BN | brangus

fryzyjska odmiana
czerwono — biata .
RP polska czerwana WB welsh black AB abondance MA | maine - anjou
RE europejskie bydio BD blond d'aguitaine AU aubrac MG murray - gray
czerwone (pozostate
odmiany rasy)

SM simental BB belgian blue CA chianina PZ pinzgau

JE jersey BS brown swiss GA galloway RN [ rom agnola

CH charolaise MO montbeliarde GU guernsey SG | "santa gertrudis

AN angus czamy NO normandy GV gelbvieh sSD | south devon

AR angus czerwany AY ayrshire HI highland cattle SW ["sahiwa

Pl piemontese (piemaont) AL tyrol grey BM beefmaster TA | tarentaise

LM limousine DR dexter BO braford BF | bawat (Buwbalus bubalis)

MM krzyzowki z rasami MS krzyzowka bez ras BG bydio bialogrzbiete ZR | polska czerwono - biala
migsnymi migsnych |

ZB polska czarno — biala LO longhom WA wagyu WS wegierskie bydlo stepowe

Bl bizon (Bisor bison) NR norweskie bydlo czerwone | §R szwedzkie bydio UK uckermarker

czerwono-biate

W zaswiadczeniu sztucznego unasienniania, rasa bydla polska czerwono-biata jest oznaczona symbolem
literowym

A. RE
B. ZR
C. SR
D. RW
Zadanie 40.
Przez jaki okres od dnia wykonania zabiegu sztucznego unasienniania przechowuje si¢ kopi¢ zaswiadczenia?
A. 1 roku
B. 2lat
C. 4lat
D. Slat
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